宁阳县发挥晴雨预警管理平台与网格巡防工作机制效能

# 谱写基层治理新篇章

在宁阳县,以党组织体系全覆盖 为基石的"红网治村"模式正在发挥着 显著的治理效能

旭日东升,乡饮乡宁家庄村责任 人、网格长宁保臣开始了新一天的工 作。只见他熟练地打开手机里一款名 为晴雨预警管理平台的App,查看今 天要处理的问题。听起来像天气预报 的软件,其实藏着治理效能提升的

"我们村有2名村级网格员,每天 都会对村子进行巡查,巡查过程中发 现的任何问题都会通过晴雨预警管理 平台App上传。"宁保臣展示着该平 台的使用方法,"我作为村级网格长, 会在App上收到上传的问题,方便我 及时处理或上报。"

原来,晴雨预警管理平台是基层 网格治理智慧化平台。今年以来,为 切实提升基层治理精细化水平,宁阳 县打造了"红网治村"晴雨预警管理平 台,构建起信息搜集、问题发现、任务 分办、成果反馈、工作评估的闭环式网

一款软件究竟妙在哪里,宁保臣 给出了自己的答案:"以前村民有什么 事都会想到来找我,但事情一多,我也 很难全部记住,不能及时为大家解决 问题,大家自然会有意见。现在有了 这个平台,不仅每个问题都记录得清 清楚楚,还能主动发现、提早解决问 题,大家现在对我们的工作越来越满

与晴雨预警管理平台相配套的是 网格巡防工作机制,可以说,平台的核 心是每一名兢兢业业的网格员。

宁阳县实行村级、乡镇机关干部 "双网格长""双网格员"制度。村级网 格员负责日常巡查,机关网格员则发 挥提醒督促、政策传达作用。

曹晓燕是宁家庄村的村级网格 员,原本只是普通村民的她,因为热心 肠被选中,每天她都会花40分钟在村 子里仔细巡查,在她看来,这项工作十 分有意义。"做了网格员后,我发现了 许多以前没有关注到的问题,比如独 居老年人希望有人陪伴聊天,现在,我 时常抽时间去陪陪他们,做点力所能 及的事。看到村子在我们的努力下越 变越好,作为网格员我感到非常自 豪。"曹晓燕开心地说。

村庄建设不能只靠网格员,网格 内的事也是每个村民的事。鹤山镇通 过"网格治理+民主协商+信用积分" 的闭环工作机制,把行之有效的措施 及时固定为村规民约、制度规范,充分 激发了村民参与村级事务的积极性。

在鹤山镇安庄村的公示栏上贴 一张《居民信用积分指标目录》,其 中一项指标为"日常志愿在幸福食堂 出工帮忙的,每次加5分",正是前期 网格员发现该村幸福食堂人手不足, 随即征求村民意见后纳入的信用 指标。

村民获得的信用积分可以在信用 超市换取生活用品,超市里的商品齐 全,基本可以满足日常生活需要。此 外,每月信用积分靠前的村民名单还 会在公示栏展示,切实做到了"信用生 金、守信受益"。

□通讯员 宋绪政 秦传国

自晴雨预警管理平台上线以来, 宁阳县党建引领网格化治理取得了显 著成效,以乡饮乡为例,今年以来,该 乡260名网格员累计开展巡查1.5万 余次,摸排上报环境卫生、道路建设等 10大类、82个小类问题共计3027条, 问题处置完结率达100%,12345政务 服务便民热线工单数量较上线前下降

"党建引领网格化治理就是让党 建工作嵌入基层治理全过程,通过充 分发挥乡镇党委龙头作用、村党组织 战斗堡垒作用、党员先锋模范作用,以 '为民协商'和乡村信用体系为抓手, 以数字化、信息化为手段,把问题隐患 提前排查出来、提前化解掉,筑牢长治 久安和高质量发展的基层基础。"宁阳 县相关领导说。

## ♥ 宁阳 快讯

### 宁阳县行政审批服务局 多举措激发经营主体活力

本报 10 月 29 日讯(通讯 许元贞)近日,宁阳县行政审 批服务局畅通市场准入退出渠 道,不断深化"高效办成一件事" 改革,鼓励创业和创新,进一步规 范市场主体登记活动,降低准人 退出门槛,激发市场投资热情,持 续优化营商环境。

该局组织市场准入服务专区 工作人员学习《市场准人负面清 单》,全面梳理市场准入领域政务 服务事项,逐项审查清单措施。 严格落实许可准入类、禁止准入 类及清单之外依法平等进入3种 准入方式要求,确保"一单尽列、 单外无单",非禁即人。

该局严格执行《企业名称登 记管理规定》《企业名称登记管理 规定实施办法》等相关规定,落实 企业名称自主申报制度,保障企 业自主选择名称权利,提升市场 主体名称登记注册效率。实行经 营范围标准化登记,根据《经营范 围规范化表述目录》,由申请人自 行勾选经营条款目录,根据企业 需求及时推动增加新业态新领域

条目,为企业提供规范、便利的登 记注册服务。

该局全面落实《关于促进个 体工商户发展的若干措施》,推行 "个转企"一站式服务,精准助力个 体工商户健康发展。允许市场主体 申请"个转企"时自主选择转型后 企业类型,继续使用原字号、保留 原经营地址,自主调整、扩大不含 前置许可的经营范围。实行"个转 企"证照联办,在营业执照升级的 同时,实现与食品经营许可、药品 经营许可、器械经营许可等相关经 营事项的并联办理;对"个转企"许 可事项一同核查、同步审批,全方 位推动个体经济持续健康发展。

该局深入推进"高效办成-件事"改革,落实企业注销登记 "一件事",做好线上审批、线下帮 办代办服务,将企业注销的办理 环节由8个合并为1个,审批时限 从17天压缩为1天(不包含公告 时间),提交材料由23份精减为4 份,网办率达92%,实现企业注销 流程最优、时间最短、材料最简、 成本最小。

#### 磁窑镇扎实推进老旧小区改造

## 办好民生实事 绘就幸福蓝图

本报10月29日讯(通讯员 李 瑶)近日,磁窑镇幸福家园环境升级改 造工程正按前期计划顺利进行。

幸福家园小区作为磁窑镇重要的 居民区之一,其环境质量的提升一直 备受关注。该小区物业积极回应业主 需求,以实际行动践行"以人为本、服 务至上"的理念,启动了一系列环境改 造与服务升级项目,旨在为居民提供 更加优质的服务, 营诰更加和谐官居 的居住环境。

改造工程涵盖了多个方面,包括 物业服务提质增效、铺设新路面、栽种 绿植及更换水表等,旨在全方位改善 提升该小区的整体环境。

针对部分水表老化、计量不准等 问题,该小区物业主动引进先进的智 能水表系统。新水表能有效提升用水 计量的准确性,为居民带来更加便捷、 智能的用水体验。

铺设新路面是此次改造工程的重 点之一。原本凹凸不平、易积水的路 面将被平整美观的沥青路面所取代, 总面积达5000平方米,预计总投资达 50万元。新铺设的沥青路将有效改 善居民的出行条件,提高出行安全性, 进一步提升该小区的整体美观度。

为提高居民生活质量,该小区物 业在新修道路两旁栽种黑松、安装照 明路灯,保障居民夜间出行安全,为居 民提供更加舒适的生活环境。

幸福家园环境升级改造工程的 全面启动,不仅是对小区居民生活环 境的一次重大改善,更是磁窑镇推动 城镇发展、增进民生福祉的生动 实践,

#### 东庄镇金家庄村山农酥梨丰收

## 特色种植产业兴 铺就增收致富路

本报 10 月 29 日讯(通讯员 王 诗琪)日前,东庄镇金家庄村的山农酥 梨迎来丰收季。连片的梨树郁郁葱 葱,沉甸甸的果实高低错落、挂满枝 头,散发着清甜的果香。果农正手脚 麻利地进行采摘、装箱,现场一派产销 两旺的丰收景象。

"山农酥梨是晚熟的梨品种,酥脆 多汁、耐储藏、个头大、果核小、甜度 高,深受消费者喜爱。我们种植了超 3.3公顷梨树,今年是第一年挂果,总 产量能达到12.5万公斤以上,每公斤 售价为14元到16元。"金家庄村果农 李林林介绍。

酥梨产业的发展有效带动了周边 群众就业。除了管护员,剪枝、除草、 套袋、采摘等环节都需要大量人工投 人。此外,每当采摘期到来,梨园还会



■果农正在将山农酥梨装箱。

通讯员供图

产生大量的临时用工需求。"自从种植 酥梨以来,我在家门口实现了就业,平 时在梨园帮忙,挣些零花钱,也不耽误 接送孩子上学。"金家庄村村民表示, 山农酥梨成了乡村振兴的"甜蜜果" 群众增收的"致富果"。

现在,山农酥梨成了东庄镇乡村 振兴路上的又一块金字招牌。近年 来,东庄镇依托良好的生态和地理优 势,因地制宜发展特色种植产业,成为 助力乡村振兴的重要"引擎"。

东庄镇将坚持以农业生产"品种 培优、品质提升、品牌打造"为目标,从 土地、劳动、技术、管理等方面着力,聚 焦产业、规模、品牌、效益整体跃升,大 力发展特色产业,切实将资源优势转 化为经济优势,为推进乡村全面振兴 注入澎湃动力。

### 书画家公益助学活动 在宁阳县新华书店启动



■书画家在活动现场挥毫泼墨。

本报 10 月 29 日讯(通讯 张文玉)日前,"一笔一墨总 关情"著名书画家公益助学活动 在宁阳县新华书店启动。

活动现场颁发了爱心公益企 业、爱心公益大使证书。书画家、 艺术家挥毫泼墨、倾情创作,一幅 幅作品不仅是艺术的结晶,更是 一份份沉甸甸的希望。现场企业 家积极参与、踊跃竞买,以实际行 动搭建起爱心与梦想的桥梁。此 次活动共筹集善款近3万元,并 现场全部捐给宁阳县的贫困学 生,助力其战胜困难、完成学业。

此次书画家公益助学活动意 义非凡,是弘扬中华优秀传统文 化的具体行动,也是助力宁阳县

"大强富美安"社会主义现代化新 宁阳建设的重要举措。宁阳县有 关职能部门将以此次书画助学活 动为契机,积极主动作为,健全 "党委领导、政府推动、各方协同、 社会参与"的"大慈善"工作格局; 进一步提高做好助学工作的主动 性和自觉性,不断拓展丰富助学 活动内涵,扩大助学范围;集中社 会力量,丰富社会帮扶机制,在增 进民生福祉中展现宁阳人民的精 神风貌和时代风采。

此次"一笔一墨总关情"著名 书画家公益助学活动的成功举 办,开启了宁阳县公益助学活动 的新篇章,为宁阳县公益事业注 入了新的活力。

宁阳县以旧换新、普惠红包带动消费热潮

## 政府搭台 企业唱戏 群众受益

眼下正值"金九银十"消费旺季, 宁阳县多个汽车、家电卖场内人头 攒动。走进宁阳县三源家电卖场, 工作人员正为市民办理家电以旧换 新手续,介绍各种新款家电的功能 和优势。

#### 家电换"智"

家住泗店镇曹家村的吴绍清在门 店导购人员的演示介绍下,相中了一 台冰箱:"现在补贴合适,关键是卖场 提供免费上门回收服务。"吴绍清的旧 冰箱依据旧损程度抵了60元,他购买 的冰箱原价2900元,为一级效能,政 府能补贴20%,算下来,一共能节省 580元。

"家里旧冰箱一直想换,但旧的冰 箱在村里,处理起来十分麻烦,费时费 力,本来还想再等等,没想到现在能免 费上门回收了。"吴绍清说,因为旧家 电非常重、搬动运输成本很高,乡镇几 乎没人上门回收废旧家电。

同样有收获的还有居民赵明淏, 他说:"我从今年年前就一直在关注 着价格。我看中了一台海尔的立式 智能空调,现在价格9800多元,用上 补贴,我能节省1964元,力度可真不 小。"

"对于大多数家庭来说,空调等 家用电器不属于消耗品,且拆装、搬 运十分麻烦,尤其是偏远乡镇,大部 分人都是还能用就再撑一撑,不会 主动更换。"三源家电办公室主任吴 焕表示,卖场抢抓消费品以旧换新 政策机遇,提供到店购买家电送新 和拖旧服务。

因此,像吴先生、赵先生一样,不 少居民都想趁着这次机会以旧换新, 提高生活品质。"融合新功能、新场景、 新体验的'新质家电'十分受市场青 睐。相比于去年同期,门店客流同比 增长超200%,销售额同比增长超 130%。"吴焕说。

宁阳县在以旧换新补贴的基础 上,进一步整合评估、送新、收旧、安装 等服务流程,让好物新品"一键"直达, 在方便消费者的同时,有效推动家电 行业向智能化、绿色化方向发展。

#### 汽车换"能"

借着以旧换新的势头,宁阳汽车 市场迎来了一波消费热潮。多个汽车 卖场内,前来看车购车的群众络绎

国庆前夕,在宁阳县比亚迪4S店 内,不少市民前来试坐、问价。杜坤在 鹤山镇经营一家农机修理铺, 听说最 近补贴力度大,他从鹤山镇开车近30 公里来到4S店,和店员讨论新车的各

"我的车开了20多年了,一直想 把燃油车换成新能源车。今天过来

看看,没想到既能参与以旧换新政 府补贴,还能享受宁阳县消费券补 贴和企业的置换优惠。"3项叠加的 优惠让原本持观望态度的杜坤下定 决心换了一辆新能源车——比亚迪

宁阳桑迪汽车服务有限公司销售 总监张文宾算了一笔账,杜坤中意的 比亚迪宋Pro的报价是12.98万元,他 的旧车达到报废标准,可享受国家补 贴2万元,还可收到旧车报废回收残 值 2000 元,加上宁阳县消费补贴 2000元,比亚迪厂家提供2000元置 换补贴,这样算下来,购车只需要 10.58万元。

张文宾说:"自从国家发布汽车以 旧换新政策以来,店里的顾客明显变 多了,我们也第一时间响应,为消费者 提供一站式以旧换新服务,让客户能 够实实在在享受红利。"

"目前,宁阳县已实现充电桩乡镇 全覆盖。随着充电设施的完善和企业 优惠政策的推出,新能源汽车在农村 地区的销量显著增加。"宁阳县商务局 商贸流通科科长董秋媛说,宁阳县坚 持汽车报废、转让一起补,落实汽车报 废补贴政策的同时,推出汽车置换消 费券补贴,针对报废或转让个人名下 旧车并购买新能源、燃油乘用车的居 民额外分别给予2000元、1000元消 费券补贴。

□通讯员 向雨瑶 赵峰 徐玉敏

#### 民生向暖

"经济账"背后,也是消费者对低 碳生活的积极践行。过去,消费者的 购车决策主要围绕车辆的外观、内饰 和性能等传统因素。然而,随着汽车 技术的进步,动力系统、续航里程及充 电方便性等新兴因素已成为消费者选 择汽车时的重要考量。

"随着'红包'政策的实施,宁阳县 的商圈活力显著增强,各类消费场所 迎来客流高峰。从餐饮到零售、从服 务到娱乐,各行各业都感受到了消费 回暖的积极信号。"宁阳县商务局党组 成员、副局长薛海涛说。

"政府搭台、企业唱戏、群众受 益。"宁阳县商务局党组书记、局长郑 鹏表示,宁阳县商务局积极推进消费 提振行动,把促消费和惠民生结合起 来,通过政府引导和企业参与,努力增 加中低收入人群的收入,优化消费结 构,创新消费模式。

元,县域消费市场迸发出新的活力。

今年以来,宁阳县精心策划开展了 专项整治行动。 新能源汽车"百场下乡"、烧烤和住宿名 店评选等近30期大型主题促消费活动。 此外,还发放了300万元各类消费券, 涵盖商超、餐饮、文旅商品等日常消费 领域,满足了居民的消费需求。自活动 用喇叭循环播放相关清理通知。 开展以来,宁阳县汽车销售额近5000 万元,家电售新3.3万余台、销售额近亿

### 宁阳高新区开展 消防安全培训与指导志愿服务活动

本报 10 月 29 日讯(通讯 员 王梓涵 夏露露)日前,宁阳 高新区联合宁阳县科学技术协 会、宁阳县消防大队在山东金彩 山酒业有限公司开展消防安全知 识培训与指导志愿服务活动,旨 在增强企业消防安全意识,增强 职工自我防护与应急处置能力, 营造安全和谐的工作环境。

宁阳县消防救援大队东城消 防救援站站长李振围绕典型火灾 事故分析、消防责任人及管理人 的安全责任、用电安全、火灾处置 等知识等进行了系统培训,重点 讲解了如何正确逃生、避免火灾 烟雾危害等急救方法。李振还深 入车间,指导该企业职工正确使 用灭火器和消防栓,提醒职工切 勿在住所消防通道、阳台上堆积 易燃杂物,也不要私拉乱接电线, 在日常生活中要培养优良的消防

此次培训进一步增强了园区 企业的消防安全意识,提升了员 工防风险、查隐患、保安全的能 力。宁阳高新区将继续结合企业 需求,开展多样化的安全培训活 动,筑牢企业安全生产"防护墙"。

#### 文庙街道 整治楼道隐患 筑牢安全防线

本报 10 月 29 日讯(通讯 桑宇)为进一步保障群众安 全,预防秋冬季火灾隐患发生,近 日,文庙街道联合执法人员走进 三里沟回迁楼开展楼道杂物清除

行动开始前,该社区充分做 好宣传动员工作,社区工作人员 在居民微信群内发起倡议行动, 明确清理任务,并在居民小区中

清理过程中,街道工作人员 及执法人员积极引导居民对自家 堆放的杂物进行清理,向居民解 释沟通并宣传相关安全知识和创 建全国文明城市等相关工作内 容,切实增强居民的安全防范意 识,保障楼道、消防通道畅通。对 于没有主动清理的居民,工作人 员耐心普及宣传消防知识。 整治活动中,也有少数居民

不理解,但经过劝说与解释,这些 居民最终明白了清理工作的重 要意义,并配合工作人员完成了 清理工作。文庙街道将继续加强 日常巡查,加大整治与管理强度, 全力为居民营造整洁、有序、文明 的生活环境。